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2016 —2017 年第二学期五年级综合实践教案 

 
 
 

防骗小达人 
 
 

一、揭穿骗术 
 
 

活动目标： 

 

1、解日常生活中诈骗、拐骗未成年人的常见形式。 

 

2、能够辨别不法分子的诈骗、拐骗活动，保证个人人身、财产安全. 

 

3、学会遭遇诈骗、拐骗的一般应对策略。 
 
 

活动重难点： 

 

1、能够辨别不法分子的诈骗、拐骗活动，保证个人人身、财产安全. 

 

2、学会遭遇诈骗、拐骗的一般应对策略. 
 
 

活动准备： 

 

收集未成年人遭遇诈骗、拐骗的典型案例，归纳诈骗、拐骗的一般手法. 
 
 

活动过程： 

 

一、 教学引入 

 

1、阅读“案例聚焦”中小婷被骗的案例。 

 

2、小组讨论：小婷的做法有哪些不当之处? 

 

3、说说身边发生的类似情况。 

 

二、了解诈骗、拐骗的常见形式。 

 

1、观看媒体信息，分析行骗利用的工具、发生的场合、常用的手法等。 

 

2、思考除了书上的给出的行骗方式，还有哪些常见的诈骗或拐骗形式。 

 

3、总结诈骗、拐骗的主要手法。 

 

三、识别生活中常见的骗术。 
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1、阅读“火眼金睛”环节内容，小组讨论哪些是骗人的。 

 

2、在班级范围讨论各种情况的真假，并说明理由。 

 

3、根据上述讨论得出容易受骗的原因. 

 

四、“我们在行动”活动 1:制作《揭秘魔术》小报。 

 

1、为制作小报制订计划、包括步骤、进度、分工等内容。 

 

2、收集有关诈骗或拐骗的资料，并予以分类、整理。 

 

3、展示小报。 

 

五、“我们在行动"活动 2：本校学生被骗小调查。 

 

1、确定调查目的和具体的调查计划. 

 

2、实施调查。 

 

3、整理调查结果,得出本校同学被骗的方式、原因及财产损失。 

 

4、根据调查结果为本校同学提出防骗建议。 
 
 

二、防骗有妙招 
 
 

活动目标： 

 

1、提高自我保护意识，了解各种常见骗术的基础上学习一些防骗常识. 

 

2。学习财物被骗或拐骗后的应对措施. 
 
 

活动重、难点： 

 

1、提高自我保护意识，了解各种常见骗术的基础上学习一些防骗常识。 

 

2、学习财物被骗或拐骗后的应对措施。 

 

活动准备: 

 

收集针对各种诈骗、拐骗的应对方法以及常见的错误做法，并配合相应的 

 

案例。 
 
 

活动过程： 
 
 
 

2 



上海科技版五年级下册全册综合实践活动教案

一、教学引入。 

 

1、阅读“案例聚焦"中的案例。 
 
 

2、思考并讨论：案例中芊芊的做法有哪些是值得借鉴的?哪些是不可取的
？各组代表发言，说明本组讨论结果。 

 

一、 了解防骗常识,学习受骗后的应对方法。、 

 

1、观看视频,回答老师问题。 
 
 

2、根据课前收集的有关诈骗或拐骗儿童的案例，思考：防骗有哪些注意
事项？财物被骗或被拐骗后正确的做法是什么？ 

 

3、对照课文内容，看看哪些内容是之前没想到的？ 

 

三、情景演习。 

 

1、小组讨论“火眼金睛”下几个情境的正确应对方式。 

 

2、各组代表陈述讨论结果。 

 

四、“我们在行动”活动 1:创编防骗情景剧. 

 

1、根据手头掌握的材料确定主题. 

 

2、编写剧本。 

 

五、“我们在行动"活动 2：自救方法大盘点. 

 

1、收集拐骗儿童的真实案例。 

 

2、归纳受害人脱险的方法，分析各种方法的利弊。 
 
 

触电的预防与应对 
 
 

一、远离高压线 
 
 

活动目标： 

 

1. 了解高压触电的原理和各种案例。 
 

2。掌握避免高压触电的方法。 
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3.提高安全意识. 
 
 

活动重难点： 

 

1。掌握避免高压触电的方法。 

 

2.提高安全意识. 
 
 

活动准备： 

 

收集有关高压触电案例、实验的图片和相应资料。 
 
 

活动过程： 

 

一、教学引入。 

 

1、观看高压触电的视频和图片。 

 

2。阅读“案例聚焦”中的案例。 
 
 

3。交流自己课前收集到的有关高压触电的新闻及案例，讨论导致触电的
原因。 

 

二、了解高压线的安全距离和避免高压触电的方法。 

 

1。学习课文有关内容. 

 

2。反思自己在日常生活中是否存在可能导致高压触电的危险行为。 

 

三、探讨哪些行为可能导致高压触电。 

 

1。了解“火眼金睛”中的各种行为存在的触电隐患。 

 

2.展开讨论，了解日常生活中存在哪些可能导致触电的错误做法。 

 

四、总结避免高压触电的方法。 

 

根据案例，各组展开讨论，总结避免高压触电的方法. 

 

五、“我们在行动”活动 1：开展防高压触电行动。 
 
 

根据“我们在行动”中的内容，班内学生分小组进行防治高压触电的漫
画创作。 
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六、“我们在行动”活动 2：开展“远离高压电”安全意识调查。 

 

班级同学组成调查小组，在教师的指导子啊进行高压电安全意识调查活动。 
 
 

二、 慎防家电变杀手 
 
 

活动目标： 

 

1。了解家用电器引发火灾或触电事故的原理。 

 

2.掌握安全使用家用电器的方法。 

 

3.增强安全使用电器的意识。 
 
 

活动重难点： 

 

1.掌握安全使用家用电器的方法。 

 

2.增强安全使用电器的意识。 
 
 

活动准备： 

 

收集家用电器事故的现场图片，家用电器漏电或起火的视频（或图片），收 

 

集部分家用电器的使用说明书，标注出其中的安全注意事项。 
 
 

活动过程： 

 

一、教学导入。 

 

1.观看家用电器事故现场图片，反映家电安全事故的危害。 

 

2。阅读“案例聚焦"中的案例. 

 

3.交流收集到的家用电器事故发生原因的相关资料。 

 

二、学习安全使用电器的注意事项。 

 

1.观看家用电器事故的视频(或图片）找出其中的问题。 

 

2.学习“智慧加油站”的相关内容. 

 

3。思考日常生活中哪些安全使用电器的注意事项，是否还有遗漏. 

 

三、寻找、总结生活中使用电器的不当之处。 
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1.分析“火眼金睛”中安全隐患。 

 

2。思考生活中自己或家人有没有存在电器使用的安全隐患. 

 

四、“我们在行动”活动 1:制作家电安全使用小贴士。 

 

1。了解日常生活中,人们使用家电的常见误区。 

 

2.明确家电使用时的注意事项。 

 

3。以小组为单位，制作家庭安全便笺,提醒家人注意电器的使用安全。 

 

五、“我们在行动"活动 2：创编安全用电歌。 

 

1。小组讨论，生活中有哪些安全用电注意事项。 

 

2。将这些注意事项以简练的文字进行概括。 

 

3。小组合作,创编安全用电歌。 

 

4。各小组依次上台展示本组创编的安全用电歌，其他小组可提出改进建议。 

 

5.全班讨论，评选出“最佳创编小组"。 
 
 

三、触电事故巧应对 

 

活动目标: 

 

1.了解触电对人体伤害的机理. 

 

2。掌握触电自救和触电急救方法。 

 

3.学习救助技巧，提高防护意识。 
 
 

活动重难点： 

 

1.掌握触电自救和触电急救方法. 

 

2.学习救助技巧,提高防护意识。 
 
 

活动准备： 

 

收集触电自救和急救的演示图片和视频资料. 
 
 

活动过程： 
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一、教学引入。 

 

1。观看触电急救演示图片和视频资料。 

 

2。阅读“案例聚焦”中的案例. 

 

3.交流收集到的触电急救方法. 

 

二、了解触电预防和急救方法。 

 

1。学习“智慧加油站”中相关内容. 

 

2.讨论触电预防和急救方法。 

 

三、回顾触电处理过程,总结触电急救法则。 

 

1。阅读“火眼金睛”，找出案例中强强采取的措施有哪些不当之处。 

 

2。讨论、总结触电急救的方法。 

 

四、“我们在行动”活动 1：调查身边的触电事故。 

 

1.调查生活中出现的触电事故,并了解事故发生的严重程度和处理方式。 

 

2。分析事故发生的原因，并思考日常生活中的预防措施。 

 

五、“我们在行动"活动 2:触电急救演习 

 

1。模拟触电场景，根据不同的触电情况,选择合适的急救方法。 

 

2.根据模拟情况改进操作方法，增进实际操作技能。 
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利用身边的风 
 
 

活动一：几个叶片的电风扇使用效果好 
 
 

活动目标： 
 

1、让学生通过动手操作，掌握电风扇的使用原理。 
 
 

2、通过小组实验,培养学生的合作能力. 

 

活动重难点： 

 

实验分析 
 
 

活动准备： 

 

小电风扇、布条、 直尺、 记时器 

 

教学过程: 

 

一、小调查 

 

询问同学们调查使用效果好的电风扇的标准。 

 

1、启动要快。2、风量要大.3、噪音应该很小. 

 

二、设计实验方案 

 

1、告诉学生实验的注意事项.2、小组开始实验 2 人操作，1 人记录，1 

 

人观察，再轮流 
 
 

3、分析实验数据让各小组汇报实验结果。 

 

小结：用 1 个和 3 个叶片时，布条开始飘动时所需的时间最短。 

 

4、评价自己的实验 

 

把好的方面和不好的方面写在书上。 
 
 

活动二：神奇的风帆 
 
 

活动目标： 

 

1、让学生了解风帆的知识。 
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2、知道风帆可以使船走得更快。 

 

3、懂得如何投稿. 
 
 

教学重、难点： 

 

风帆知识的收集。 
 
 

活动准备： 

 

幻灯图片、风帆模型、信封 
 
 

教学过程： 

 

一、导课 

 

出示“征稿启事” 

 

二、寻觅风帆宝库 

 

1、哪里会有关于风帆的知识? 

 

（1）出示一些有用的网址，让学生去查找资料。 

 

（2)找一些有关风帆知识的书. 

 

三、整理收获 

 

1、风帆百态 

 

2、风帆助行 

 

3、出示风帆的图片，让学生知道风帆助行的原理。 

 

四、构思稿件 
 
 

1、怎么投稿？ 

 

2、投稿的内容是什么? 准备从几个方面来写。 

 

五、如何修改稿件 
 
 

同学互相交流. 
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活动三：让小电珠亮起来 
 
 

活动目标： 

 

1、让学生知道风力发电机的工作方式。 

 

2、让学生学会连接电路。 
 
 

3、培养学生实验能力和动手制作能力。 

 

活动重、难点： 
 
 

动手实验 
 
 

活动准备： 
 

小电珠、电线 
 
 

教学过程： 

 

一、了解风力发电机的工作特点。 

 

二、设计风力发电模型 

 

要注意: 

 

1、风力发电模型示意图 

 

2、风力发电说明 
 
 

3、风的来源及风力大小 

 

4、操作场地和时间 

 

三、演示并介绍开关的功能和使用方法 1、功能：用来控制电流的通断。

当开关合上，电流可以从开关上流过;当 

 

开关断开，电流不能从开关上流过. 
 
 

2、学生分组实验. 

 

3、学生汇报实验结果。 

 

4、小结：在一个电路中，要分别控制电路中两个小电珠的亮、灭,其方法 
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是把两只开关并列地连接在电路里。 
 
 
 
 
 

 

英雄伴我成长 

 

活动一:向英雄致敬 

 

活动目标: 

 

1、知道我们祖国近百年来蒙受了空前的耻辱，中华民族经受了深重的灾 

 

难，受到爱国主义的教育。 

 

2、知道千千万万的人民英雄为了国家的独立解放 ,为了民族的复兴，抛头 

 

颅、洒热血，对他们怀有深深的感激之情，怀有民族自豪感。 

 

活动重难点: 

 

对学生进行革命英雄主义教育，激发他们对英雄们的热爱与怀念. 
 
 

活动准备： 

 

幻灯、小品《英雄母亲的一天》、《英雄赞歌》配乐 
 
 

教学过程： 

 

一、出示通知：队员们做准备 

 

二、表演节目 

 

1、表演小品《英雄母亲的一天》 

 

2、全班齐唱《英雄赞歌》 

 

三、幻灯出示有关英雄纪念碑的图片 

 

1、观察、讨论：“你们明白人民英雄纪念碑碑文的意思吗？” 

 

2、交流 

 

四、采访计划 

 

1、我想知道英雄的读书经历。 
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2、我想知道英雄在工作中是怎样对待困难的. 

 

五、想一想 

 

1、怎样与英雄取得联系？ 

 

2、通过提问能达到采访的目的吗? 

 

3、将自己和英雄作比较后，我最想说的和最想做的分别是什么？ 
 
 
 
 
 

 

活动二：采访身边的英雄 

 

活动目标: 

 

1、通过采访英雄了解英雄的事迹. 

 

2、培养学生的实践能力。 

 

活动重难点: 

 

指导学生采访身边的英雄 
 
 

活动准备： 

 

幻灯片 

 

教学过程: 

 

一、选择采访对象注意:要采访的英雄在我们这个地区吗？ 

 

和他联系方便吗？通过集体讨论的形式，确定要采访的英雄是谁？ 

 

二、采访计划：征得采访对象同意后，列出一个详细的采访计划。 

 

1、采访目的 

 

2、采访地点 

 

3、采访时间 

 

4、记录工具 

 

5、采访内容 
 
 
 

12 



上海科技版五年级下册全册综合实践活动教案

要知道： 

 

1、英雄的读书经历 

 

2、英雄在工作中是怎样对待困难的. 

 

想一想（幻灯出示） 
 
 

1、怎样与英雄取得联系? 

 

2、通过提这些问题能达到采访目的吗？ 

 

三、归来话英雄:  对采访记录进行整理. 
 
 
 
 
 
 

活动三:大家心目中的英雄 
 
 

活动目标： 

 

1、学会调查研究的方法和目的. 

 

2、学会设计问卷和发放回收问卷. 
 
 

活动重难点： 

 

设计调查问卷 
 
 

活动准备： 

 

幻灯 
 
 

教学过程： 

 

一、确立调查内容 

 

我们想知道的问题有： 

 

1、小学生和初中生心目中的英雄是否一样？ 

 

2、初中生和高中生心目中的英雄是否一样？ 

 

二、设计问卷 

 

1、我们选择的调查对象是： ，共 人。其中，小学生有 人,初 
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